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Rezumat 

 

      Cuvinte-cheie: 23 august 1944, Transilvania de Nord, influența sovietică, relații româno-

maghiare, Convenția de Armistițiu, guvernul Petru Groza, partide politice, reforma agrară din 

1945, Conferința de Pace de la Paris din 1946, CASBI, minorități etnice, relații diplomatice, 

culturale și economice, tranziția spre comunism. 

         Relațiile româno-maghiare pe durata mandatului lui dr. Petru Groza, au fost extrem de 

complexe și s-au caracterizat prin competiție, conflicte și cooperare. În perioada 1945-1952,  cât 

Groza a deținut funcția de prim-ministru al României, au avut loc transformări politice 

importante în Europa de Est, prin instaurarea regimurilor comuniste. Dintre chestiunile 

importante care au stat la baza relațiilor dintre România și Ungaria în timpul guvernării Groza 

două s-au remarcat. Mai întâi, revenirea la frontiera româno-maghiară stabilită la Trianon prin 

obținerea recunoașterii apartenenței la statul român a teritoriului transilvănean cedat Ungariei 

în 1940, precum și rezolvarea problemei minorităților etnice. Existența unui număr important 

de etnici maghiari care trăiau în România, a făcut ca aceștia să solicite autonomie precum și 

posibilitatea unor revendicări teritoriale, în favoarea Ungariei. De cealaltă parte, guvernul 

român, care nu era de acord cu aceste cereri din partea țării vecine, a făcut tot posibilul pentru 

menținerea teritoriul transilvănean în întregul său, luându-și angajamentul de a spori drepturile 

comunității maghiare. Adoptând o politică reconciliantă față de maghiari, guvernul Petru Groza 

se străduia în același timp să oprească mișcările naționaliste maghiare și să mențină stabilitatea 

în țară. După încheierea celui de-al Doilea Război Mondial, peisajul politic pentru ambele state 

a evoluat și mai mult sub o conducere comunistă iar acestea au încercat să-și promoveze 

propriile interese. 

           Teza de doctorat intitulată Relațiile româno-maghiare în timpul guvernului Petru Groza   

1945-1952, analizează un subiect delicat și important pentru istoria contemporană a României, 

care a fost ocultat în discursul istoriografic românesc decenii la rândul, deoarece nu prea au 

existat studii care să prezinte într-un mod obiectiv relațiile româno-ungare. După căderea 

regimului comunist, datorită contextului politic, atenția istoricilor și a cercetătorilor s-a îndreptat 

fie spre subiecte interzise de comuniști, fie aflate în acord cu tendințele de cercetare de la nivel 

internațional, astfel că relațiile româno-maghiare din perioada cuprinsă între 1945-1952 nu a 

beneficiat de atenția cuvenită.  
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         Un prim argument care stă la baza alegerii acestui subiect se datorează cercetărilor mele 

anterioare de la nivel licență cât și de la nivel de masterat referitor la liderul politic Petru Groza 

și la guvernarea sa. Am ales să studiez despre această personalitate politică deoarece după cel 

de-al Doilea Război Mondial, majoritatea personalităților de anvergură din istorie, precum 

Gheorghe Gheorghiu-Dej sau Nicolae Ceaușescu au reprezentat un mare interes pentru istorici. 

Aceștia au încercat prin cercetarea lor să le descopere parcursul evoluției lor politice, și să îi 

aducă în actualitate. Pot spune că, datorită și surselor variate, unele personalități au avut parte 

de cercetări aprofundate și consistente, pe când altele precum Petru Groza, încă mai așteaptă să 

fie cuprins într-o cercetare științifică, deoarece acestei personalități nu i-au fost dedicate decât 

puține lucrări de cercetare.  

      Al doilea argument în privința alegerii temei se datorează faptului, că aspecte din guvernarea 

sa în raport cu minoritatea maghiară au fost insuficient tratate de-a lungul timpului, astfel că mi-

au permis să formulez următoarele întrebări de cercetare: 

1.  Care a fost contextul politic al formării guvernului Petru Groza? 

2. În ce a constat politica lui Petru Groza față de chestiunea româno-maghiară de la 

preluarea puterii până la sfârșitul celui de-al Doilea Război Mondial? 

3.  Cum au fost relațiile româno-maghiare de la sfârșitul celui de-al Doilea Război 

Mondial până la debutul Conferinței de Pace. Care era Poziția lui Petru Groza în 

chestiunea Transilvaniei? 

4. Cum s-a implicat Petru Groza în Conferința de Pace de la Paris (1946-1947)? dar și  

cele două delegații română și ungară?  

5. Cum au evoluat relațiile româno-maghiare pe plan intern și extern  în perioada 1947-

1952? 

          Ultimul argument pe care îl aduc în susținerea importanței subiectului tezei doctorale face 

referire la importanța pe care Petru Groza a avut-o în perioada în care a fost prim-ministru, 

deoarece a fost un personaj crucial în relațiile româno-maghiare, având o contribuție 

semnificativă în redobândirea Ardealului de Nord dar și a menținerii unei stabilități în această 

zonă măcinată de conflicte interetnice. 

        Actualitatea temei este adusă și de metodologia cercetării, iar aceasta are ca scop o 

interpretare a diferitelor surse primare, compuse din documentele de arhivă, interviuri de istorie 

orală și memorii. Prin folosirea mai multor tipuri de izvoare, ne-a ajutat la creionarea unei 
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imagini complete a relațiilor dintre cele două state, precum și dintre cele două naționalități în 

timpul Guvernului  Petru Groza. 

        În vederea elaborării acestei teze de doctorat am cercetat în mare parte doar fonduri 

documentare din cadrul Arhivelor Naționale ale României, precum și a celor aflate în cadrul 

Arhivelor Ministerului Afacerilor Externe. Rezultatele au fost coroborate cu sursele secundare. 

În măsura în care ne-au fost puse la dispoziție, am studiat următoarele fonduri arhivistice din 

cadrul Arhivelor Naționale Istorice Centrale de la București precum: Fondul Președinției 

Consiliului de Miniștri. Stenograme 1944-1959, al Comitetului Central al Partidului Comunist-

secția Relații externe, Comitetului Central al Partidului Comunist-secția Cancelarie, 

Comitetului Central al Partidului Comunist-secția Agrară, Comitetului Central al Partidului 

Comunist-secția Propagandă și Agitație, Comitetului Central al Partidului Comunist-secția 

Economică, fondul Oficiul de Documentare și Studii Administrative, Fondul Inspectoratului 

General al Jandarmeriei, fondul Direcției Generale a Poliției, fondul Ministerului Afacerilor 

Interne, cât și cele județene de la Cluj: fondul Serviciului de Informații Cluj-Turda. Biroul de 

Cenzură, al Uniunii Populare Maghiare. Organizația Turda și Cluj, al Comitetului Regional 

PCR Cluj, și Hunedoara: Fondul Parchetul Tribunalului Hunedoara-Deva.  

         Cele mai multe documente care ne-au parvenit din cadrul Arhivelor Naționale au fost sub 

formă de note informative, rapoarte și stenograme. Au existat anumite limitări în demersul 

nostru datorită restricțiilor impuse în privința consultării lor la sala de studiu, iar acest lucru a 

dus la imposibilitatea consultării a tuturor fondurilor care puteau completa cercetarea noastră. 

Documentele din cadrul Arhivelor Ministerului Afacerilor Externe s-au prezentat sub formă de 

note diplomatice, făcând parte dintr-un singur fond intitulat Dosare speciale/Ungaria, 

majoritatea dintre acestea nefiind numerotate. Ele sunt deosebit de valoroase și ne-au ajutat în 

conturarea capitolelor din teză și ulterior în analiza pe care am întreprins-o.  

        Trebuie subliniat că o parte importantă din sursele studiate, în special cele din cadrul 

Arhivei Ministerului Afacerilor Externe sunt inedite, noi având privilegiul de a le fi cercetat în 

amănunt. Memoriile au beneficiat și acestea de o atenție specială din partea noastră oferindu-ne 

o perspectivă mai amplă asupra perioadei de care ne ocupăm, încercând să aflăm care au fost 

principiile după care atât intelectualii cât și decidenții politici s-au ghidat odată ce au ajuns pe 

scena politică. Am apelat și la metoda intervievării, deoarece istoria orală reprezintă un 

instrument important în reconstituirea trecutului nostru. Interviurile au fost efectuate pe suport 

audio, având acordul celor intervievați. Ele au fost efectuate în localitatea Deva, județul 
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Hunedoara iar ulterior au fost transcrise pe suport electronic. Datorită avantajului avut de a fi 

,,de-a locului’’, am dorit să văd cum a rămas Petru Groza în memoria colectivă hunedoreană, 

astfel am încercat să obțin informații de la cei mai în vârstă, care au trăit sau copilărit în perioada 

în care Petru Groza a activat pe scena politică. Desigur că persoanele care au trăit acele vremuri 

au rămas extrem de puține, reprezentând în același timp și o provocare în găsirea lor. Un interviu 

special, este cel luat nepotului lui dr. Petru Groza, care ne-a povestit despre copilăria alături de 

bunicul său precum și despre activitatea politică a acestuia. Cercetarea noastră a continuat cu 

consultarea presei de epocă precum: Scânteia, Adevărul, Universul, Semnalul, Timpul, 

Libertatea Poporului, Adevărul Ardealului, România Liberă, Frontul Plugarilor cât și unele de 

la nivel local precum Zori noi, care activa în județul Hunedoara. Monitorul Oficial împreună cu 

volumele de documente editate de Andreea Andreescu și Lucian Nastasă1, precum și cele 

elaborate de Marcel Dumitru Ciucă2, Cornel Sigmirean3 sau Florin Valeriu Dobrinescu4, ne-au 

fost de un real folos.  

          În demersul investigativ am apelat și la sursele secundare care ne-au ajutat să aducem 

unele completări subiectului abordat. Câteva exemple relevante pe care doresc să le amintesc 

aici sunt publicațiile scrise după anii ‘90 de istorici precum Reuben H. Markham5, Nicolae 

Baciu6, Dorin-Liviu Bîtfoi7, Marcela Sălăgean8, Stefano Bottoni9, Petre Țurlea10, Lőnhárt 

Tamás11, Antonio Faur12, Florin Constantiniu13, Vasile Pușcaș14, sau Vladimir Tismăneanu15 care 

au abordat direct sau tangențial subiectul relațiilor româno-maghiare în intervalul analizat de 

 
1 Andreea Andreescu, Lucian Nastasă-Kovács (ed.), Minorități etnoculturale: mărturii documentare. Maghiarii din 

România (1945-1955), Cluj-Napoca, Centrul de Resurse pentru Diversitate Etnoculturală, 2002. 
2 Marcel-Dumitru Ciucă (Editura), Stenogramele Ședințelor Consiliului de Miniștri. Guvernarea Dr. Petru Groza. 

Instaurarea regimului pro-comunist, vol. III (14 martie-1946-31 ianuarie 1947), Brăila, Editura Istros, 2017. 
3 Cornel Sigmirean, Corneliu Cezar Sigmirean, (Editura), România și Ungaria în fața Conferinței de Pace de la 

Paris (1945-1947), Târgu Mureș, Editura Universității „Petru Maior”, 2010. 
4 Valeriu Florin Dobrinescu, Documente franceze despre Transilvania: 1944-1947, București, Editura Vremea, 

2001 
5 Reuben H. Markham, România sub jugul sovietic, București, Editura  Fundația Academia Civică, 1996 
6 Nicolae Baciu, Agonia României 1944-1948:dosarele secrete acuză,  București, Editura Saeculum, 1997 
7 Dorin-Liviu Bîtfoi, Petru Groza, ultimul burghez: o biografie, București, Editura  Compania, 2004 
8 Marcela Sălăgean, Transilvania în jocul de interese al Marilor Puteri (1940-1947), Cluj-Napoca, Editura Mega, 

2013. 
9 Stefano Bottoni, Transilvania roșie: comunismul român și problema națională: 1944-1965, Cluj-Napoca, Editura 

Kriterion. 
10  Petre Țurlea, Români și unguri 1945-2018, , Ploiești, Editura  Karta-Graphic, 2018 
11 Lőnhárt Tamás, Uniunea Populară Maghiară în perioada instaurării regimului comunist: (1944-1948), Cluj-

Napoca, Editura Argonaut, 2008.  
12 Antonio Faur, Manifestări ale spiritului revizionist în județele din nord-vestul Transilvaniei: (1944-1945), 

Oradea, Editura Universității din Oradea, 2003. 
13 Florin Constantiniu, P.C.R., Pătrășcanu și Transilvania, 1945-1946, București, Editura Enciclopedică, 2001. 
14 Vasile Pușcaș, Dr. Petru Groza pentru o ,,lume nouă”, Cluj-Napoca, Editura Dacia, 1985. 
15 Vladimir Tismăneanu, Stalinism pentru eternitate. O istorie politică a comunismului românesc, Editura Polirom, 

Iași, 2005 
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noi precum şi diferite aspecte ale instaurării regimului comunist în România. De asemenea 

trebuie să menționăm apariția în spațiul istoriografic românesc în decursul anilor a unor analize 

realizate de Fülöp Mihály16, Marcela Sălăgean17, Virgiliu Țârău18, care au tratat problema 

Transilvaniei în strânsă legătură cu relațiile dintre cele două etnii.  

          Din dorința de a oferi o viziune cât mai amplă, lucrarea Relațiile româno-maghiare în 

timpul guvernului Petru Groza (1945-1952) se împarte în cinci capitole, unele fiind împărțite și 

în subcapitole, la care se adaugă ,,Introducerea”, ,,Concluziile”, ,,Bibliografia” și ,,Anexele”. 

Capitolele lucrării au rolul de a valorifica rezultatele demersului științific., utilizând în mare 

parte surse arhivistice românești. 

        Primul capitol Contextul formării Guvernului Petru Groza (23 august 1944-6 martie 1945), 

analizează schimbările politice care au avut loc înainte ca dr. Petru Groza să devină primul 

ministru al României. Următoarele evenimente au contribuit semnificativ la evoluția ulterioară 

a situației politice: ,,Lovitura de la Palat” dată de regele Mihai I în vederea înlăturării mareșalului 

Ion Antonescu de la guvernare la data de 23 august 1944; intrarea României în sfera de influență 

sovietică odată cu venirea Armatei roșii în țara noastră; creșterea treptată a influenței PcdR; 

încercările tânărului monarh de a pune la cârma țării guverne favorabile democrației ca și cel 

condus de Constantin Sănătescu. În timpul guvernului Sănătescu  s-a semnat Convenția de 

Armistițiu la Moscova, la 12 septembrie 1944; tensiunile între rege și sovietici datorită numirii 

de către acesta a unui nou ministru în persoana lui Nicolae Rădescu; demisia forțată a generalului 

Rădescu în urma vizitei lui A.I. Vîșinki la București pentru ca Mihai I să accepte un cabinet 

procomunist. Toți acești factori au contribuit la formarea la 6 martie 1945 a guvernului condus 

de Petru Groza, de numirea sa fiind condiționată revenirea teritoriului transilvănean între 

granițele românești. 

       Al doilea capitol Politica lui Petru Groza față de chestiunea româno-maghiară de la 

preluarea puterii până la sfârșitul celui de-al Doilea Război Mondial, tratează un subiect destul 

de complex, concentrându-se pe politicile aplicate de Guvernul Petru Groza față de populația de 

etnie maghiară. Sursele de informare ne arată cât de dificil a fost pentru Executiv să asigure 

liniștea în Transilvania de Nord, deși încerca să le satisfacă celor de naţionalitate maghiară o 

 
16 Fulop Mihaly Pacea neterminată. Consiliul Miniștrilor Afacerilor Externe și tratatul de pace ungar (1947), 

Editura Institutul European, Iași,2007, p. 53. 
17 Marcela Sălăgean, „Statutul juridic, administrativ și politic al Transilvaniei de Nord, noiembrie 1944-martie 

1945”, în Revista Bistriței, nr. XII-XIII, 1990 
18 Virgiliu Țârău, ,,Problema Transilvaniei în ecuația comunizării României, în vol. Sovietizarea Nord-Vestului 

României (1944-1950), Editura Viorel Ciubotă, Satu Mare, Editura Muzeul Sătmărean, 1996. 
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parte însemnată din revendicările cerute de către Uniunea Populară Maghiară care îi reprezenta 

la nivel politic. Imediat, după instalarea în funcție, Petru Groza a vrut să se asigure că 

Transilvania va reveni în cadrul statului român, astfel că la 7 martie 1945 i-a trimis o telegramă 

liderului Uniunii Sovietice, în care îl ruga să consfințească acest fapt. Răspunsul a fost unul 

rapid, la o zi distanță, Groza fiind informat de acceptul dat de către Stalin care era interesat să 

mențină un guvern favorabil Uniunii Sovietice19. Revenirea administrației românești a avut loc 

la 9 martie, însă s-a făcut cu dezacordul minorității maghiare care era împotriva acestei decizii. 

Pentru a marca celebrarea acestui eveniment, au avut loc la Cluj, festivități care marcau această 

reușită. Petru Groza, a ținut discursuri atât în română cât și în maghiară, în speranța obținerii 

unui vot de încredere din partea maghiarilor prezenți care erau mai numeroși decât românii.  

Acest lucru ne demonstrează că guvernul nu  era agreat de români, datorită faptului că era 

compus în majoritate de comuniști. Chiar dacă Groza a promis că le va satisface cerințele 

maghiarilor, tensiunile provocate de pierderea Transilvaniei în favoarea României, s-au 

intensificat în lunile următoare. O parte din etnicii maghiari se opuneau ca în nordul 

Transilvaniei să revină la posturi funcționari români sau să aibă o relație bună de conviețuire cu 

populația românească. Acest lucru a produs o situație grea românilor de acolo în ciuda faptului 

că guvernul împreună cu UPM conlucrau pentru a le asigura acestora drepturi politice, în 

administrație, sociale, culturale, de a trece frontiera, religioase, de a fi împroprietăriți cu pământ 

sau în învățământ în vederea ameliorării acestor conflicte care au continuat și după terminarea 

celui de-al Doilea Război Mondial.  

         Capitolul al treilea, Relațiile româno-maghiare de la sfârșitul celui de-al Doilea Război 

Mondial până la debutul Conferinței de Pace de la Paris. Poziția lui Petru Groza în chestiunea 

Transilvaniei, continuă să analizeze evoluția relațiilor româno-maghiare la nivel politic și social 

în perioada menționată. În cadrul acestui capitol încercăm să urmărim în continuare implicarea 

guvernului Groza în rezolvarea problemelor comunității maghiare. La nivel politic, comuniștii 

au găsit în UPM un aliat fidel, care din rațiuni evidente a dorit să îi sprijine. Pentru a promova 

bunele relații între cele două partide, Guvernul Groza a aprobat ca Uniunea Populară Maghiară 

să poate organiza primul Congres liber. Desigur, la acesta au fost prezenți și cei din guvern în 

frunte cu Petru Groza, unde s-au ținut discursuri cu privire la cooperarea dintre România și 

Ungaria, pentru a-i face pe etnicii maghiari să coopereze cu statul român. În timp ce la congresul 

celor de la UPM se vorbea despre ,,frăția româno-maghiară’’, populația românească era furioasă 

 
19 Valeriu Florin Dobrinescu, România și organizarea postbelică a lumii: 1945-1947,  București, Editura 

Academiei Republicii Socialiste România, 1988, pp. 110-115 
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pe Groza, deoarece se zbătea să le asigure cele cerute de maghiari,  uneori în defavoarea lor, 

fiind puşi în dificultate. O măsură menită să mai atenueze animozitățile între cele două 

naţionalităţi, conform premierului era legată de domeniul învățământului la nivel superior. Acest 

lucru a constat în elaborarea a două decrete regale care prevedeau funcționarea a două 

universități la Cluj: una în limba română și cealaltă în limba maghiară. Chiar dacă decizia a fost 

primită cu entuziasm de partea maghiară, nu a stopat conflictele interetnice și nemulțumirile la 

adresa statului român. Prin măsurile luate în sprijinul minorității, o parte a populației maghiare 

continua să nutrească insatisfacții, însă Petru Groza nu s-a gândit niciodată la o soluție radicală 

pentru a încheia conflictul. Acesta s-a menținut ferm în fața pretențiilor de ordin teritorial din 

partea maghiarilor, afirmând că Transilvania de Nord este a României, și va lupta împreună cu 

delegația română la Conferința de Pace de la Paris ca părți din această să nu ajungă din nou sub 

autoritatea Budapestei.  

         Capitolul al patrulea, Petru Groza și Conferința de Pace de la Paris (1946-1947), acordă 

o atenție deosebită acestui moment istoric pentru statul român. Sunt prezentate într-o primă 

etapă, acțiunile diplomatice ale României și Ungariei până la debutul conferinței, iar ulterior în 

a doua parte analizăm demersurile celor două țări în cadrul lucrărilor pentru a obține din partea 

Marilor Puteri cele revendicate de fiecare. Finalul capitolului se concentrează ulterior asupra 

semnării tratatului de pace cu România. 

       Ultimul capitol, Evoluția relațiilor româno-maghiare pe plan intern și extern (1947-1952), 

este cel mai extins din cuprinsul lucrării și tratează relațiile româno-maghiare atât în plan intern 

unde sunt analizate în continuare evenimentele și măsurile luate de guvernul Petru Groza în plan 

politic, educațional  și confesional cu privire la comunitatea maghiară cât și cele în plan extern, 

unde actorii principali sunt România și Ungaria care datorită contextului politic reiau relațiile 

diplomatice prin intermediul cărora se stabilesc relații culturale și economice. 
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